

台灣交換心得

撰寫人 / 王程程

結束台灣交換生活已經一月有餘，但是很多溫暖的場景依然歷歷在目。這裡將那些瞬間感動與心得一一寫下，僅以此文紀念自己半年的中正生活。

當時剛到台北桃園機場，我們乘坐機場大巴前往高鐵站，路兩邊不像中國的水泥森林，反而哪裡都有綠意，一派自然好風光。慢節奏與田園生活，這是我對台灣的初印象。晚上我們幾經周轉，來到中正會館住下。早就聽學姐提起，中正周圍都是一片鳳梨田，是個適合學習的幽靜之處。可是真正住下的時候，才發現有點荒涼。加上在大陸習慣了電商支付寶/美團/淘寶一類，出門不太習慣帶現金，來台灣卻都不能用，有種原始人的感覺。

幾次颱風假之後，我們回歸正常的學習生活。我在中正一共選了 10 門課，除了一些能換學分的課程之外，更多的是興趣課程。下面就談談這些課程的收穫。

系上的課我有選台灣近代史/秦漢史/古希臘文/古代希臘史/博物館學共 5 門課。先是台灣近代史，老師課程設置與大綱的安排有些出入，選的同學剛夠 8 人，讓我有種研究生在上課的錯覺。因為我對於台灣史甚是陌生，所以先閱讀了老師給的幾本經典的台灣史書目，初步建立起對台灣史的知識脈絡，老師推薦的書目都很好，有適合我這種初學者的圖文並茂的書，也有適合深度研究台灣史學者的書目，這一點台灣老師很負責。考試方式也只是期中期末兩篇論文，與之前大陸層層的考核方式相比較為輕鬆。但是各抒己見的形式，課堂考古實物的展示，讓我對此門課程有很深的印象。

李昭毅老師的秦漢史，是我成績最高的一門課，也是相當硬的課程。我們每節課有簽到，寫過兩篇摘要，進行兩次小組討論並成果展示，還有自選題目的研究匯報與期末考試。李老師的課程恰逢週一，我每次週末出去玩，回來發現李老師的作業還沒完成就很痛苦。但是李老師非常博學，推薦的書目文章，課程的講義都很有價值，離開的時候我特意將這學期的秦漢史筆記帶回。以前大陸小組都十幾人一組，在老師的課上我們三人一組，各有分工，有幾次我有事遲交自己的內容，台灣同學都非常寬容並主動承擔一些任務，這些讓我非常感動，離開的時候讓我對小組成員很是不捨。

修了黃俊龍老師的兩門課，被黃老師的人格魅力深深折服，學生直呼其“龍派”。龍派去歐洲留學過，是台灣為數不多能教古希臘文的老師，雖然是一門並不簡單的語言，龍派分成很多的知識小塊，上課前半部分教授語法單詞，以小考檢查前面知識，後半時間就練習，龍派會讓每位同學都上前對話，及時糾正，還會佈置翻譯作業，讓同學課下鞏固。這種每節課都小考的方式，讓同學對此課都不敢掉以輕心，學得很認真。龍派的古希臘史，上課形式非常多樣，放電影/課

堂討論/小考/小組匯報等都是常見的形式，ppt 也是大片英文，我一邊翻譯一邊記筆記，剛開始還覺得不理解，後來才想到老師採用古希臘史原來文本的說法，可以改善翻譯造成的誤差，這讓我有種好好學英文，以後雙語教學的衝動。

當時選擇修博物館學完全出於對博物館的興趣，我的本科學校沒有此類課程，能夠來台灣學習到專業的博物館知識，也是我的幸運。我很少在老師的課堂上發現中文，ppt 幾乎全是英文原文，這讓英文不好的我很是頭痛，可是期中考試前整理筆記的時候，發現老師上課內容很有價值和條理關係，講述博物館功能分類與趨勢等等，詳盡而不顯繁瑣。老師上課前總會問學生近來有何問題，下課前還會問有何不懂之處，這讓我受益匪淺。期中考試結束，我只是覺得自己答題很順利，沒想到老師竟然給我滿分，還讓我上台分享我的答案，這給我很大的自信心來堅持下著門課。認真學了半年，再加上上半年我走訪了台灣大大小小的博物館，理論和實踐的合理結合，使我對博物館的興趣更深。

除了系上的課程，我還選了文學院陳佳銘老師的周易以及中國思想史。老師給分嚴苛，中國思想史不查簽到，期中期末成績各佔 50 分，平時也多用板書。我自信準備的很充分，可能答案的組織方式不太合老師喜歡，最後得到 79 分，最後一查，卻是班上第五名。老師給的分數偏低，讓我很不滿意。周易倒是教的不錯，一學期下來懂得初級的算卦方法和解掛的說法，感覺此課解開了周易的一些神秘感。

通識中心的課程，我有選王丹老師的中華人民共和國史和陸維元老師的自然觀察與記錄。王丹老師是以後要寫進歷史課本的人物，能跟他學習一學期也是我的榮幸。儘管之前我對於國史很熟悉，但是王丹老師卻從一個全新的角度去看國史，這讓我的知識系統變得完善。除此之外，王丹老師喜歡鼓勵學生動腦思考，他的課堂上總會有很多問題等你，所以課堂活躍度是其他課程無法相比的。而選陸老師的課，實在是巧合。因為上次來交換的同學，她強烈推薦，我根據開課時間，便選了這個自然觀察與記錄與記錄，結果真的是好課。很多節課我們是不在課堂的，我們去內埔子水庫/明華濕地/學校後山/鰲谷，一學期下來，學校附近的鳥類不僅可以叫上名字，甚至連習性/雌雄鳥/分佈等也能說個大概。不僅如此，因為小組經常天不亮就出發看鳥，我們能夠熟練拼裝使用望遠鏡，也會調相機數據，拍下鳥類的各種動態。我相簿裡 500 多張鳥類 ud 照片，是陸老師學期結束送我們最好的禮物。

學校的體育館非常棒，開設了瑜伽/高爾夫/游泳/桌球等等體育項目，我趁此機會，便選擇了一直嚮往的瑜伽課。老師是一名專業的瑜伽老師，上她的課不僅能學到很多的瑜伽動作知識，還能有意外的收穫。印象很深的一個細節，是老師要求我們每個人都帶筆記本，記下項目的動作名稱順序等，老師講到校外的瑜伽班不會讓你們記住動作，他們是要賺錢，而我是你們把動作記住，回家也能

練習，鍛煉身體。我之前因為坐姿不正確，腰部受傷過，有次上課一個動作要用到腰，我做的不到位，老師便詢問之後，下次再有腰部的動作，便來特意叮囑我要小心適度。

可能對於其他陸生而言半年修 10 門課有些多，我學期中間作業堆積的時候，也曾有退課的衝動，可是都咬牙堅持了下來。現在回想，台灣交換這半年，並沒有白來，我的收穫的確很大。中正大學，再見了！